

本文未使用任何版权材料
具体章节的摘要和解释来自圣经，
它们是公共领域的宗教文本。
免费复制和分发：传播信息
(Peter Lok) 駱沅祺

lokpeter@outlook.com

Bibleao.com

(简体) 每日灵修，我日用粮 2024 07.25

(國語) YouTube 音訊

不要怕，只要信

耶利米书第 17 章的中心思想围绕着信靠的主题展开。本章一开始就提到了犹太人的罪恶，他们已经离弃了上帝，因此神的惩罚即将临到他们身上。接着，本章讨论了那些依靠自己力量的人所遭遇的不幸，以及那些信靠上帝的人所享受的幸福。这一对比贯穿全章，强调了信靠上帝的重要性。

首先，耶利米书 17 章指出，犹太人的罪已经「铭刻在他们的心版上」(1 节)，这表明百姓已经习惯行恶，无法自拔。唯一的出路就是让神从他们肉体中除掉石心，赐给他们肉心。人的本性是学坏容易学好难，百姓的儿女在偶像崇拜的环境中长大，必然会效法他们的罪行。

接下来，耶和華如此说：「倚靠人血肉的膀臂，心中离弃耶和華的，那人有了祸了！因他必像沙漠的杜松，不见福乐来到，却要住旷野干旱之处，无人居住的硷地。倚靠耶和華、以耶和華為可靠的，那人有了福了！」(5-7 节)。这种对比描绘了信靠自己 and 信靠上帝的不同结果。倚靠自己的，像沙漠的杜松，生活在干旱和荒凉中；而倚靠上帝的，像栽在水旁的树，即使在炎热和干旱的年头，也不惧怕，并且结果不止。

人心比万物都诡诈，坏到极处，谁能识透呢？耶和華是鉴察人心、试验人肺腑的，要照各人所行的和他做事的结果报应他 (9-10 节)。这里揭示了人的本性已经全然败坏，病入膏肓，终日所思想的尽都是恶。神救了我们，并不是因我们自己所行的义，乃是照祂的怜

惘，借着重生的洗和圣灵的更新（多 3:5）。但我们常常自欺，认为「人心比万物都诡诈」只是说别人，而不肯直面自己内心的诡诈与罪恶。

耶利米书 17 章 11 节说：「那不按正道得财的，好像鸕鹚抱不是自己下的蛋；到了中年，那财都必离开他，他终久成为愚顽人。」这警示我们，若不按正道得财，财富终将无影无踪。同样，若一生诡诈事奉神，到了主前也会发现主说：「我从来不认识你们，你们这些作恶的人，离开我去吧」（太 7:23）。

耶 17:13 指出，离弃神「这活水的泉源」，为自己凿出破裂不能存水的池子，是自欺欺人。顽梗的百姓不仅不相信大难临头，反而对先知冷嘲热讽，似乎巴不得赶快遭遇预言的灾祸。

人的命运表面上掌握在自己手中，但实际却是神的宣告：「他们却不听从，不侧耳而听，竟硬着颈项不听，不受教训」（23 节）。所有犯罪的就是罪的奴仆，罪人已经失去了作出正确选择的能力，更谈不上掌控自己的命运。

人之所以堕落，是因为不肯享用神的安息，反而追求如神能知道善恶（创三 5）；而将来最能让神心满意足、彰显神荣耀的，就是与神一同享用安息（启 22:3-4）。一个人若不肯听从神，无论外表多么属灵、多么努力，内心没有实际敬畏和信靠，一遇到危机就会「东跑西奔要更换你的路」。因此，我们若不会享用神所做的，也就不能承受神所要我们做的；我们若不能安息在主里，无论怎样摆上，结局都会让神「在怒中起誓说：他们断不可进入我的安息」（诗九十五 11；来三 11）。

以下是几个信靠上帝的例子，这些例子展示了人在面临困难和挑战时，如何通过信靠上帝而获得力量、智慧和救赎：

亚伯拉罕（创世纪 12-22 章）

亚伯拉罕被称为信心之父。他在年老时听从上帝的呼召，离开本地本族，前往迦南地。他全心信靠上帝的应许，相信自己和妻子撒拉尽管年纪老迈，仍会得到一个儿子，并赐福于他，成就了他成为万国之父的应许。

摩西（出埃及记 3-14 章）

摩西在燃烧的荆棘中听到了上帝的呼召，尽管他感到自己能力不足，但仍然接受了带领以色列人出埃及的使命。

大卫（撒母耳记上 17 章）

年轻的大卫面对巨人歌利亚时，没有依靠自己的力量或武器，而是完全信靠上帝的帮助。

但以理（但以理书 6 章）

但以理在巴比伦担任高官时，因祷告被诬陷违反国王的命令，被扔进狮子坑。他完全信靠上帝的保护，继续祷告并不妥协。

使徒保罗（使徒行传 16 章）

保罗和西拉在腓立比被捕并关进监狱时，他们在监狱中祷告和唱诗赞美上帝。半夜时分，发生了大地震，监狱的门都开了，囚犯的锁链也脱落了。最终，这件事使看守的狱卒和他的全家信主受洗。

这些例子展示了无论在顺境还是逆境中，信靠上帝都能带来力量、希望和奇迹。信靠上帝的人，尽管可能面临困境，但最终会经历上帝的拯救和祝福。

让我们一起祷告：

感谢天父，亲爱的天父，我们满怀感恩地来到您的面前，感谢您赐给我们这些信靠的榜样。我们看到亚伯拉罕、摩西、大卫、但以理和使徒保罗在面对巨大挑战时，如何完全依靠您的力量与智慧，彰显了您的荣耀和信实。

主啊，我们感谢您通过亚伯拉罕教导我们信心的重要性，感谢您通过摩西展示了顺服您的呼召可以带来伟大的解放与救赎。感谢您通过大卫让我们看到，即使是最小的力量，在信靠您时也能战胜巨大的敌人。感谢您通过但以理向我们表明，在最危险的境地中，依靠您的保护可以获得平安。感谢您通过保罗展示了在苦难中的祷告与赞美能带来奇迹般的拯救。

主啊，我们祈求您赐给我们同样的信心与勇气，使我们在生活中的每一个挑战与困境中，都能全心依靠您。求您帮助我们像这些信靠您的仆人们一样，在顺境与逆境中都能坚定不移地依靠您，相信您的美善与怜悯。

天父，我们知道我们的本性是软弱的，常常依靠自己的力量与智慧，求您赦免我们的自负与不信。求您用圣灵引导我们，帮助我们每天与您同行，信靠您，听从您的引导。

主啊，我们祈求您在我们的生命中施行奇迹，让我们在困境中看到您的拯救，在挑战中经历您的大能。愿我们的信靠能够见证您的荣耀，愿我们的生活能够彰显您的恩典。

感谢您，主，感谢您的慈爱与信实。我们将一切荣耀归于您，奉主耶稣基督的名祷告，阿们。

《耶利米書》的 17 章

17:1 猶大的罪、是用鐵筆、用金鋼鑽記錄的、銘刻在他們的心版上、和壇角上。

17:2 他們的兒女、記念他們高岡上青翠樹旁的壇、和木偶。

17:3 我田野的山哪、我必因你在四境之內所犯的罪、把你的貨物、財寶、並丘壇、當掠物交給仇敵。

17:4 並且你因自己的罪、必失去我所賜給你的產業、我也必使你在你所不認識的地、服事你的仇敵、因為你使我怒中起火、直燒到永遠。

17:5 耶和華如此說、倚靠人血肉的膀臂、心中離棄耶和華的、那人有禍了。

17:6 因他必像沙漠的杜松、不見福樂來到、卻要住曠野乾旱之處、無人居住的鹼地。

17:7 倚靠耶和華、以耶和華為可靠的、那人有福了。

17:8 他必像樹栽於水旁、在河邊扎根、炎熱來到、並不懼怕、葉子仍必青翠、在乾旱之年毫無掛慮、而且結果不止。

17:9 人心比萬物都詭詐、壞到極處、誰能識透呢。 17:10 我耶和華是鑒察人心、試驗人肺腑的、要照各人所行的、和他作事的結果報應他。

17:11 那不按正道得財的、好像鷓鴣菹不是自己下的蛋、到了中年、那財都必離開他、他終久成為愚頑人。

17:12 我們的聖所是榮耀的寶座、從太初安置在高處。

17:13 耶和華以色列的盼望阿、凡離棄你的、必至蒙羞。耶和華說、離開我的、他們的名字必寫在土裡、因為他們離棄我這活水的泉源。

17:14 耶和華阿、求你醫治我、我便痊愈、拯救我、我便得救、因你是我所讚美的。

17:15 他們對我說、耶和華的話在哪裡呢、叫這話應驗罷。

17:16 至於我、那跟從你作牧人的職分、我並沒有急忙離棄、也沒有想那災殃的日子、這是你知道的。我口中所出的言語、都在你面前。

17:17 不要使我因你驚恐。當災禍的日子、你是我的避難所。

17:18 願那些逼迫我的蒙羞、卻不要使我蒙羞、使他們驚惶、卻不要使我驚惶、使災禍的日子臨到他們、以加倍的毀壞毀壞他們。

17:19 耶和華對我如此說、你去站在平民的門口、就是猶大君王出入的門、又站在耶路撒冷的各門口。

17:20 對他們說、你們這猶大君王、和猶大眾人、並耶路撒冷的一切居民、凡從這些門進入的、都當聽耶和華的話。

17:21 耶和華如此說、你們要謹慎、不要在安息日擔甚麼擔子、進入耶路撒冷的各門。

17:22 也不要再在安息日、從家中擔出擔子去。無論何工都不可作、只要以安息日為聖日、正如我所吩咐你們列祖的。

17:23 他們卻不聽從、不側耳而聽、竟硬著頸項不聽、不受教訓。

17:24 耶和華說、你們若留意聽從我、在安息日不擔甚麼擔子進入這城的各門、只以安息日為聖日、在那日無論何工都不作、

17:25 那時就有坐大衛寶座的君王、和首領、他們與猶大人、並耶路撒冷的居民、或坐車、或騎馬、進入這城的各門。而且這城必存到永遠。

17:26 也必有人從猶大城邑、和耶路撒冷四圍的各處、從便雅憫地、高原、山地、並南地而來、都帶燔祭、平安祭、素祭、和乳香、並感謝祭、到耶和華的殿去。

17:27 你們若不聽從我、不以安息日為聖日、仍在安息日擔擔子、進入耶路撒冷的各門、我必在各門中點火、這火也必燒毀耶路撒冷的宮殿、不能熄滅。

耶利米书第 17 章的中心思想是关于信靠的主题。本章开始讲到犹太人的罪恶，他们已经离弃了上帝，而神的惩罚也将临到他们身上。然后，本章继续讲到那些信靠自己力量的人的不幸，与那些信靠上帝的人的幸福对比。具体来说，本章中的一些重要内容包括：

- 犹太人因为背叛上帝而被定罪（17:1-4）
- 犹太人因为信靠自己而受到诅咒（17:5-6）
- 信靠上帝的人将会得到神的祝福和保护（17:7-8）
- 人类的心是不可靠的，但上帝的心是信实的（17:9-10）
- 上帝可以看到每个人的行为并判断他们的内心（17:10-11）
- 违背上帝的人必将受到惩罚，但信靠上帝的人将得到安慰（17:12-14）
- 上帝是我们的避难所，只有他才能拯救我们（17:15-18）
- 上帝要求人们在安息日安息，但犹太人不听从（17:19-27）因此，本章强调了信靠上帝的重要性，以及不信靠上帝将会带来的后果。同时，本章也提到了上帝是信实和公正的，他会审判所有人的行为并为信靠他的人提供保护和安慰。

在耶利米书第 17 章中，有几节重要的经文如下：

1. 耶利米书 17:5：“耶和华如此说：倚靠人血肉的膀臂，心中离弃耶和华的，那人有了祸了！”这里耶利米预言，那些倚靠自己的力量和智慧，而不是依靠上帝的人，将会受到灾祸的惩罚。
2. 耶利米书 17:7-8：“那倚靠耶和华、以耶和华为可靠的，那人有了福了！他必像树栽在水旁，在河边扎根，炎热来到，并不惧怕，叶子仍必青翠，在干旱之年毫无挂虑，而且结果不止。”这里耶利米说，那些依靠上帝，相信他的人将会得到祝福。他们会像扎根在水边的树一样，不受炎热和干旱的影响，结果也会超出他们的预期。
3. 耶利米书 17:9：“人心比万物都诡诈，坏到极处，谁能识透呢？”这里耶利米强调人类的心是非常复杂和诡异的，容易被欺骗和引诱。只有上帝才能真正知道人类的心意。
4. 耶利米书 17:10：“我耶和华是鉴察人心、试验人肺腑的，要照各人所行的和他做事的结果报应他。”这里耶利米说，上帝是审判人心和行为的神，他会根据每个人的行为和结果来判断和惩罚他们。

耶利米书第 17 章探讨了以色列人民背离神、信靠人力和自己的计谋所带来的後

果，以及信靠神帶來的祝福和保護。以下是其中幾個重要的神學中心思想和神學得著：

自信與信靠神：耶利米書第 17 章中，神批評以色列人民因信靠自己的力量和人的計謀，而背離神。他們將心思放在人的能力和外在的因素上，而忽視了信靠神的重要性。這提醒我們不要仰賴自己的智慧和力量，而是要全心信靠神，尋求祂的帶領和保護。

心靈的福祉：耶利米書第 17 章中，耶利米提到那些信靠神的人就像在沙漠中的樹，根深蒂固，不懼怕乾旱的來臨。相反，那些背離神的人像沙漠中不見水的薊草，失去根基而枯萎。這表明信靠神的人會得著心靈的安寧和祝福，而背離神的人會面臨荒涼和虛空。

神的智慧與慈愛：在耶利米書第 17 章中，神被描述為測量心腸和肺腑的神，了解每個人的內在。祂的智慧超越人的理解，祂能審察人的行為和動機。這表明神是全知全能的，祂深愛祂的子民，關心他們的內心需求。

安息在神的懷抱：耶利米書第 17 章中，耶利米呼籲人們安息在神的懷抱中，尋求神的憐憫和保護。神是信實的，祂願意接納那些信靠祂、依靠祂的人。

總的來說，耶利米書第 17 章強調了信靠神的重要性，並提醒人們不要依靠自己的力量和智慧。神學中心思想是強調神的智慧和慈愛，並呼籲我們安息在神的懷抱中，信心地依靠祂的引導和保護。這章也提醒我們要謙卑順服神，尋求祂的旨意和帶領，相信祂是我們真正的幫助和庇護所。